

# 母亲去世不让祭奠，妹妹把哥哥告了

因家庭矛盾，哥哥在老母亲去世时对妹妹参加葬礼加以阻拦。直至老母亲葬入公墓后，妹妹仍不知老母亲葬在何处，墓碑上也没有刻妹妹一家的名字。近日，南京市中级人民法院审结了这起因为祭奠权引发的纠纷案。

现代快报+记者 邓雯婷

## 母亲去世后，兄妹俩为丧葬事宜闹上法庭

现代快报记者了解到，金某和帆帆是兄妹俩，两人的母亲蔡某生前与金某共同居住。母亲患病后，金某和帆帆因治疗、照料等事宜发生矛盾。母亲因病去世，帆帆到哥哥家参加葬礼时，金某还加以阻拦。后来金某将母亲骨灰安置在一公墓，墓碑上仅刻有金某及其妻女的名字，没有妹妹一家的名字。为此，帆帆向法院提起诉讼，请求金某告知她母亲蔡某的墓地位置，并重新制作墓碑，将帆帆一家名字刻在墓碑上，同时要求金某向其书面赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金5万元。

一审法院认为，因帆帆已通过其他亲属得知母亲墓地具体位置，因而对帆帆要求金某告知墓地在

何处的诉讼请求不予支持。考虑到双方矛盾的起因及丧葬费的支付情况，帆帆可自行将其一家的名字刻在墓碑上。另外，帆帆要求金某书面赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金的请求于法无据。最终，一审法院判决驳回帆帆的全部诉讼请求。

### 二审改判：哥哥向妹妹赔礼道歉

帆帆不服，向南京中院提起上诉。南京中院经审理认为，本案中母亲蔡某去世，金某应当及时通知妹妹并告知丧葬事宜安排，便于妹妹祭奠。但金某未能及时通知帆帆，且在帆帆通过其他亲友知道蔡某去世的消息，去金某家中见母亲最后一面时，金某还加以阻止，其行为不当。金某没有通知帆帆关于蔡某火化及安葬的相关事宜，侵害了帆帆作为子女应享有的祭奠母亲的人格利益。帆帆要求金某向其赔礼道歉，于法有据，应予支持。关于精神损害抚慰金，虽然金某的行为对帆帆造成一定精神伤害，但双方是兄妹，综合考虑金某行为的过错程度及实际损害后果，法院对于原告精神损害抚慰金的请求，不予支持。

本案中，金某负责蔡某的丧葬事宜，应当将蔡某的所有子女姓名在墓碑上署名，但其未将帆帆一家在蔡某的墓碑上署名，侵害了帆帆

的合法权益，存在不当。因墓碑是金某购买制作，根据公墓管理相关规定，应由金某协助帆帆将其一家姓名在蔡某的墓碑上署名，相关费用由帆帆自行承担。

南京中院最终判决：撤销一审民事判决；金某于本判决生效之日起十五日内向帆帆赔礼道歉并协助帆帆将其一家名字刻在蔡某的墓碑上，相关费用由帆帆自行承担；驳回其他诉讼请求。

### 法官：近亲属对逝者的祭奠权应受到保护

就此案，南京中院少家庭法官相媛媛表示，现行法律中虽然对于祭奠权没有明确规定，但《中华人民共和国民法典》第十条规定：处理民事纠纷，应当依照法律；法律没有规定的，可以适用习惯。根据我国传统的伦理观念和长期形成的民间风俗习惯，祭奠既是生者对死者的悼念，也是对死者精神上的一种安慰。自然人去世后，其近亲属参加死者丧葬仪式是我国传统习俗，近亲属享有对死者进行祭奠的权利，该权利属于精神性人格权范畴，应当依法得到保护。逝者的子女应平等享有对逝者进行祭奠的权利，一方对祭奠权的行使，应当同时尊重对方的祭奠权，不得恶意阻止其他子女进行祭奠。

(文中当事人均系化名)

# 搜狐员工遭工资补助诈骗

## 江苏网警“科普”此类骗局套路

快报讯(记者 季雨)5月25日，“搜狐全体员工遭遇工资补助诈骗”冲上微博热搜榜。搜狐CEO张朝阳迅速发微博回应称，事件起因是搜狐一个员工的内部邮箱密码被盗，盗贼冒充财务部发信给员工。公司发现后，技术部门紧急处理，资金损失总额少于5万元。

类似企业邮件诈骗，并不是个例。现代快报记者梳理了解到，2021年，南京市民徐女士收到一封内容为“工资补贴通知”的企业邮件。毫无防备的徐女士点击进入页面，按照操作“提醒”进入“2021年工资补贴”申领界面。徐女士按照链接提示输入了银行卡号、身份证号、手机号等信息。随后徐女士还收到了一条短信验证码，她也按照要求输入验证码。一番操作后，徐女士没拿到补贴，却等到了银行卡1万元的扣款信息。徐女士这才回过神，中了骗子圈套。

针对此类骗局，江苏网警表示，骗子大多先用技术手段攻破公司企业邮箱，然后以公司财务的名义发布“最新工资补贴通知”，很多公司员工在收到信息后，会详细填写相关内容，其中包含银行卡号、手机号、验证码等敏感内容。由于很多公司同级别员工的工资互不相同，而且有互相保密的要求。所以，骗子的成功率很高。

江苏网警提醒，公司负责人应检查企业邮箱的登录模式并开通安全认证、二次认证功能。员工如接到类似邮件，及时向公司相关部门核实清楚，切勿轻易相信。网警表示，领取任何补贴都无需提供银行卡密码、手机验证码，这是保护钱财的最后一道防火墙，切勿告知他人。

**分类广告 刊登热线：025-84783581、13675161757 地址：洪武北路55号置地广场1806室**

### 综合招聘

**东南大学医院招聘启事**  
因工作需要，东南大学医院招聘全科、皮肤科、检验科各一人。要求：年龄65周岁以下，取得相应执业证和资格证，中级及以上职称。工作地点：东南大学九龙湖校区为主。用工性质：退休返聘或劳务派遣。另聘行政人员1人。联系电话83792293，email：qq640@126.com

### 足疗保健

招聘 足疗修脚师 5500元。  
13951753079

**门面出租 / 招租**

招租 板仓街与花园路口交汇处 约 60 m<sup>2</sup> 门面房。18251886480

### 房屋出租

招租 东宝路苏宁商贸城对面 1200 m<sup>2</sup> 房屋，独栋独院适合公寓办公。15250986515

### 遗失

遗失 南京市江宁区尚华餐饮店公章，声明作废。

遗失 孙永江苏传媒学校(原江苏广播电视台)中专毕业证书，编号苏广字973128，声明作废。

遗失 南京贝亿唯贸易有限公司公章，声明作废。

遗失 南京市江宁区何丙云礼品店营业执照正、副本，统一社会信用代码：92320115MA1WCPFR86，声明作废。

### 公告

### 迁坟公告

因南京尤家凹市政配套工程项目建设需要，位于雨花台区赛虹桥街道小行社区丁树山(新亭公园)范围内所有坟墓，该迁坟公告已于2021年8月、2022年2月分别在扬子晚报、江南时报、南京晨报、现代快报+登报公示两次。现最后一次告知迁坟工作接近尾声，自公告之日起至2022年5月31日止，请坟主到雨花台区赛虹桥街道丁树路9号柒采创智中心旁迁坟办公室办理迁坟事宜，自公告之日起至本月底为止不办理者将视为无主坟处理。特此公告！联系地址：南京市雨花台区赛虹桥街道小行社区居民委员会；现场办公地址：丁树路9号柒采创智中心旁 联系电话：19951787098 咨询时间：工作日9:00-11:30,14:00-17:30

小行社区居民委员会  
2022年5月25日

快报讯(记者 刘遥)家长给孩子报名参加线上艺术比赛，不料比赛排名靠的是充值刷分。日前，响水县检察院办理了这起涉及全国20余个省市，上万名家长充值1400余万元的网络投票诈骗案，3名主要犯罪嫌疑人被批捕。

去年10月份，响水某艺术培训中心负责人接到电话，对方自称是某少儿艺术比赛组委会马组长，正在承办一场全国性的线上少儿艺术比赛，活动全程免费，邀请培训中心组织学生投稿参加。随后，该负责人将赛事简介等相关图片转发到微信朋友圈、培训机构家长群向家长宣传，有45名学生报名参赛。学生报名后，家长还收到一个投票链接。家长李女士将投票链接转发，让亲朋好友为女儿小贾的作品投票。后来，李女士收到一份文件，里面规定除了正常投票

外，还开通了“为TA加油”功能，即通过微信充值，花钱购买虚拟礼物送给参赛学生，增加分数。在亲朋好友帮助下，小贾的作品排名飙升第二。为了与第一名较量，李女士和亲友不断地充值购买礼物为小贾刷分，一共花了1.5万元。最终，小贾如愿以偿获得了第一名，但并没有进入下一轮比赛。李女士多次联系组委会，对方都了无音讯。她与其他家长越想越不对劲，向公安机关报案。

去年12月，以犯罪嫌疑人相某某、杨某某、穆某某为首的诈骗团伙落网。经查，2020年12月至2021年12月期间，相某某等三人为骗取学生家长钱财，虚构线上权威赛事，诱导全国学生参赛，在投票过程中开通“加油”通道，诱骗家长花钱买礼物刷分。目前，该案正在进一步办理中。

## 烂尾楼里拍写真，拍完被锁在里面了



女子被锁烂尾楼内 警方供图

快报讯(记者 高达)近日，苏州工业园区公安分局唯亭派出所接到辖区群众报警求助称，自己和朋友来烂尾楼拍照很“好看”，进来的時候门开着，所以几个人就顺利进入到此地拍摄照片，但是没想到照片拍完后就被锁在了楼里。

接警后，唯亭派出所警务人员立即赶到现场，被困人员就站在被锁的大门门口等待救援。“你们怎么会选在这里拍照的？烂尾楼随时都会有废弃材料掉

## 充值“刷”排名?上万家长被骗1400万